

# “十四五”规划注重科技强国，哪些专业会成为新风口？

“十四五”规划建议提出要大力建设科技强国、网络强国、数字中国，要瞄准人工智能、量子信息、集成电路、生命健康、脑科学生物育种、空天科技、深地深海等前沿领域，实施重大科技项目。

要加快壮大新一代信息技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车、绿色环保以及航空航天、海洋装备等产业，加快发展研发设计、现代物流、法律服务等服务业，要建设智慧农业。要加快培养理工农医类专业紧缺人才。

那么上述这些未来5年即将成为“新风口”的专业，具体又是怎样的呢？一起来了解一下！



## 人工智能

人工智能是研究、开发用于模拟、延伸和扩展人的智能的理论、方法、技术及应用系统的一门新的技术科学。该领域的研究包括机器人、语言识别、图像识别、自然语言处理和专家系统等。

未来几年人工智能方面人才的需求会越来越大，随之而来人才缺口也越来越大，所以该专业的就业前景是很好的，而且薪资高。

2019年，专注人工智能行业研究的允能智库发布了《中国高校人工智能专业综合排名》报告，这一排名从国际影响力、科研实力、人才输出、创新活力四大维度进行了分析，深层解读中国高校人工智能专业的真正水平与发展潜力。其中排名前30的高校如下：

清华大学、浙江大学、上海交通大学、哈尔滨工业大学、北京大学、北京航空航天大学、电子科技大学、北京邮电大学、西安电子科技大学、吉林大学、天津大学、华南理工大学、东南

大学、大连理工大学、东北大学、南京大学、中国科学技术大学、北京理工大学、复旦大学、西北工业大学、西安交通大学、山东大学、重庆大学、武汉理工大学、同济大学、哈尔滨工程大学、北京交通大学、中山大学、南京理工大学、中南大学

## 新能源科学与工程

新能源科学与工程是一门新工科专业，主要研究新能源的种类、特点、应用和未来发展趋势以及相关的工程技术等，包含风能、太阳能、生物质能、核能等。

由于它是面向新能源产业的，其学科交叉性强、专业跨度大，学科基础来自于多个理科和工科，与物理、化学、材料、机械、电子、信息、软件、经济等诸多专业密切相关。各高校根据社会需求和自身已有专业积累，设立了各具特色的新能源科学与工程专业，培养目标、课程设置、专业方向等都有较大差别。

如，华中科技大学的新能源科学与

工程专业的培养目标是集清洁与可再生能源科学及工程知识与现代信息技术为一体的跨学科复合型高级技术人才和管理人才。

厦门大学新能源科学与工程专业是面向核能、太阳能、风能、生物质能、化学储能、能效等国家急需的新能源产业方向，培养具有创新精神和实践能力的科学研究、技术开发、工程应用、经营管理人才的新兴专业。

河海大学新能源专业以风能为主要方向。研究的是新能源发展所涉及的基本气动力学理论、控制理论和发电运行理论。学习空气动力学、电路、控制理论等专业基础课。

同学们如果要报考这一专业一定要提前了解清楚，由于专业开设时间不长，专业方向会有所不同。

该专业的毕业生就业前景广阔，可在风能、太阳能、生物质能等新能源和节能减排领域的企事业单位、高等院校和政府部门从事技术研发、工程设计、新能源科学教育与研究、新能源管理等相关工作。

## 新材料

新材料技术是近年来国际国内前沿科学与应用领域的一大热点，是工业制造、航空航天、精密机械等国民经济支柱产业的基础。材料类相关专业有纳米材料与技术、新能源材料与器件、微电子科学与工程、光电信息科学与工程等。

在现代科学技术中，材料、能源、信息是构成社会文明和国民经济的三大支柱，其中材料更是科学技术发展的物质基础和技术先导。材料科学与工程专业属于基础性学科，从民生制造到航天工程，无不与之有关联。

根据第四轮学科评估材料类专业的评估结果，清华大学、北京航空航天大学、武汉理工大学、北京科技大学、哈尔滨工业大学、上海交通大学等高校排在前列。

所以这一专业学生毕业后就业前景是比较广的，但一般本科的时候只能学个基础，很多材料类专业的同学都会选择继续读研。读研率高是材料类专业的一大特点。

## 》》延伸阅读

不久前，中国科学院科技战略咨询研究院、中国科学院文献情报中心与科睿唯安联合向全球发布了《2020研究前沿》报告，报告基于2014年—2019年的论文数据，发布了十一大领域148个热点和新兴前沿，这十一大领域有哪些呢？

## 十一大前沿领域

- 1.农业科学、植物学和动物学
  - 2.生态与环境科学
  - 3.地球科学
  - 4.临床医学
  - 5.生物科学
  - 6.化学与材料科学
  - 7.物理学
  - 8.天文学与天体物理学
  - 9.数学
  - 10.信息科学
  - 11.经济学、心理学及其他社会科学
- (综合自名校综合评价等网络资料)